

В объединенный совет по защите диссертаций
Д 999.126.03 на базе ФГАОУ ВО
«Дальневосточный федеральный университет»
Приморский край, остров Русский,
поселок Аякс, 10

Отзыв

на автореферат диссертации Шеслера Виктора Александровича на тему «Уголовно-правовая характеристика хищения наркотических средств или психотропных веществ», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Выбранная тема диссертационного исследования, безусловно, является актуальной. Немедицинское потребление наркотических средств или психотропных веществ наносит существенный вред как физическому, так психическому здоровью человека, поддерживает наркотизацию населения, отчуждает человека от социально полезной деятельности, порождает другие негативные последствия.

Особое место в противодействии незаконному обороту наркотических средств или психотропных веществ в целом, и хищению этих предметов в частности, отводится уголовному закону. Однако эффективность этого противодействия снижается из-за несовершенства действующей редакции ст. 229 УК РФ и практики ее применения. Диссертационное исследование Шеслера В.А., направленное на выработку научного подхода, состоящего в рассмотрении хищения наркотических средств или психотропных веществ как специального вида хищения, исходя из особенностей его предмета, создает основу для совершенствования как нормы, предусматривающей уголовную ответственность за это преступление, так практики ее применения.

Цели и задачи, поставленные автором в диссертационном исследовании, достигнуты в полном объеме. Логичной представляется структура работы, которая состоит из введения, трех глав, объединяющих семь параграфов, заключения, библиографического списка.

Сформулированные в исследовании выводы и предложения логически обоснованы и имеют высокую степень достоверности, что подтверждается достаточной эмпирической базой исследования и результатами их апробации.

Наибольший интерес представляет вывод автора о том, что не являются обязательными признаками хищения, предусмотренного ст. 229 УК РФ, безвозмездность завладения наркотическими средствами и психотропными веществами, ущерб их собственнику или иному владельцу, корыстная цель, поскольку данное хищение прежде всего, посягает на здоровье населения от немедицинского потребления указанных предметов. Соответственно в хищении наркотических средств или психотропных веществ имущественные отношения рассматриваются в качестве факультативного объекта, поскольку посягательство на эти отношения возможно только при хищении наркотических средств или психотропных веществ, находящихся в законном владении.

Кроме того, следует поддержать предложенное автором положение о том, что моментом окончания хищения наркотических средств или психотропных веществ является момент появления у виновного возможности распорядиться ими по своему усмотрению, так как состав такого хищения является формальным, его окончание связано с возникновением угрозы безопасности здоровью населения от немедицинского потребления этих предметов, а не с ущербом их законному владельцу или иным вредом.

Представляют интерес и другие выводы и предложения автора, изложенные в работе.

Вместе с тем является недостаточно аргументированным вывод автора о том, что вымогательство наркотических средств или психотропных веществ является разновидностью их хищения. С точки зрения законодателя вымогательство не отнесено к формам хищения, а является одним из способов незаконного завладения имуществом. При этом, указанное замечание носит дискуссионный характер и не влияет на качество проведенного исследования и его теоретическую и практическую значимость.

В целом автореферат диссертации соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции от 01 октября 2018 г., с изменениями от 26.05.2020 г.), а ее автор – Шеслер Виктор Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Президент Адвокатской палаты
Ханты-Мансийского автономного округа,
доктор юридических наук, доцент



Валерий Филиппович Анисимов

15 февраля 2021 года

628002, Ханты-Мансийский автономный округ - Югра
г. Ханты-Мансийск, ул. Гагарина, д. 116
E-mail advokat_hm@mail.ru
тел.: +7 (3467) 32-30-50

*Любовь Анисимовна
Валерия Филипповна
завверяю*

*специалист по кадрам
Адвокатской палаты ХМАО
(Арсеньева Ольга
Викторовна)*

